

*Липаев Владимир Фёдорович, старший преподаватель КФК,  
Петрозаводский государственный университет, Россия, г. Петрозаводск*

## **ХАННЕС КОЛЕХМАЙНЕН — МНОГОКРАТНЫЙ ОЛИМПИЙСКИЙ ЧЕМПИОН В БЕГЕ НА ДЛИННЫЕ ДИСТАНЦИИ**

**Аннотация:** В данной статье рассказывается о выдающемся финском спортсмене Ханнесе Колехмайнене — олимпийском чемпионе Игр 1912 года на дистанциях 5000 метров, 10000 метров и в кроссе на 12 километров, а также Игр 1920 года в марафонском беге. Рассматривается и анализируется его тренировочный и соревновательный период с 1906 по 1922 год.

**Ключевые слова:** легкая атлетика, мировой рекорд, марафон, Олимпийские игры, секунды, стайерский бег, Ханнес Колехмайнен.

**Abstract:** This article describes the outstanding Finnish athlete Hannes Kolehmainen-Olympic champion of the 1912 Games in the 5000 meters, 10,000 meters and 12 kilometers cross country, as well as the 1920 Games in marathon running. His training and competitive period from 1906 to 1922 is considered and analyzed.

**Key words:** track and field, world record, marathon, olympic games, seconds, stayer run, hannes Kolehmainen.

Пиетари «Ханнес» Кольхмайнен — финский легкоатлет, один из сильнейших стайеров в истории спорта [3].

В теплый солнечный день 6 июля 1912 года на новом «Королевском стадионе» в Стокгольме, построенном специально для проведения Олимпийских игр, торжественно открылись Игры V Олимпиады. Трибуны, вместившие 32 тысячи зрителей, были забиты до отказа. На парад открытия вышли спортсмены

из 28 стран. Часть соревнований прошла еще за месяц до официального открытия Олимпиады, но легкоатлеты вышли на старт в день открытия и продолжали состязания до 15 июля.

В Стокгольме впервые в олимпийскую программу был включен бег на 5 и 10 тысяч метров. Еще до Олимпийских игр спортивный мир был заинтригован развернувшейся заочной дуэлью между двумя сильнейшими в то время стайерами — французом Жаном Буэном и финном Ханнесом Колехмайненом. Удачливее был француз, сокрушивший один рекорд за другим. Перед стартами в Стокгольме ему принадлежали оба мировых рекорда на ставших теперь классическими дистанциях стайерского бега. Поэтому мнение специалистов перед стартом стайеров было единым — победит Буэн. К тому же в предварительном олимпийском забеге француз установил очередной мировой рекорд (15 минут 05,01 секунды).

И вот оба бегуна на старте. Стадион затих. Болельщики — шведы и финны — заполнившие трибуны, желают победы Колехмайнену. Но и они понимают, что победить Буэна очень непросто. Остальных бегунов вроде бы и не замечают. Первые же минуты после выстрела стартера подтвердили прогнозы: исход борьбы должен был решиться в дуэли Буэна и Колехмайнена. На четвертом километре бежавшие друг около друга фавориты опередили остальных участников финала больше чем на полкруга.

Почти всю дистанцию лидировал Буэн, Колехмайнен держался за ним, бежал ровно и спокойно, выжидая удобного момента для финишного рывка. Но и француз — бегун опытный, такой возможности он финну не предоставлял. За 20 метров до финиша Ханнес нашел в себе силы сделать рывок, ответить на который Буэн опоздал. На мгновение, всего на 0,1 секунды, финский стайер опередил знаменитого француза и завоевал золотую медаль. Его результат — 14 минут 36,6 секунды — стал новым олимпийским и мировым рекордом [1]. Почти на 30 секунд превзошел Колехмайнен достижение француза, установленное ранее.

Все ждали, что соперничество асов продолжится на второй стайерской дистанции. Но Буэн на старт не вышел. И вторая золотая медаль досталась финскому бегуну значительно легче. Он вновь установил мировой рекорд, опередив на этот раз второго призера почти на 50 секунд! Достижение Колехмайнена — 31 минута 20,8 секунды — продержалось двенадцать лет, до Игр VIII Олимпиады в Париже, где его превысил другой известный финский бегун В. Ритола. Также долго продержался олимпийский рекорд Колехмайнена и на пятикилометровой дистанции.

Но этими двумя блестящими победами триумф молодого финна не завершился. В то время программа стайерского бега позволяла спортсмену бороться еще по крайней мере за две медали. И Колехмайнен был близок к тому, чтобы стать «абсолютным чемпионом» Игр: он участвовал в лично-командном кроссе на 12 километров.

Система проведения этих соревнований была такова. Спортсмены выступали каждый за себя, однако после финиша их результаты (вернее, занятые места) складывались, и таким образом определялась лучшая команда. С огромным преимуществом, более чем 30 секунд перед вторым призером — шведом Я. Андерсоном, Колехмайнен пришел к финишу первым — 45 минут 11,6 секунды. Однако товарищи по команде не поддержали успех своего лидера. Борьба велась только между финнами и шведами. Хозяева оказались чуть удачливее: они заняли второе, третье и пятое места, а финны, ведомые Колехмайненом — первое, четвертое и шестое. Всего очко отделило одну команду от другой. Поэтому, когда участников вывели к пьедесталу почета, Колехмайнен получил две медали: золотую (уже третью на Олимпиаде) и серебряную.

Очередные олимпийские игры не состоялись, так как вместо выстрелов стартовых спортивных пистолетов загремели орудийные залпы первой мировой войны. Поэтому, когда олимпийцы вновь собрались для мирных сражений на стадионе в Антверпене, состав участников значительно изменился по сравнению с Олимпиадой в Стокгольме. Но Колехмайнен вновь вышел на старт. Ему уже

шел 32-й год, но его по-прежнему называли в числе фаворитов. Правда, даже специалисты не рисковали делать прогнозы, в каком виде будет выступать знаменитый финн. На этот раз Колехмайнен решил, что возьмет свое в марафоне.

Подготовку к олимпийскому марафону финский спортсмен вел заблаговременно и целенаправленно. В отличие от прошлых лет он перешел на двухразовые тренировки, причем много времени уделял длительным пробежкам по шоссе. Правда, подобные тренировки он пробовал еще до войны, сразу после Олимпиады в Стокгольме. Не раз выступал и в соревнованиях на «нестандартных» дистанциях — 20, 25 и 30 километров. В 1913 году установил мировое достижение в беге на 20 километров — 1 час 07 минут 40,2 секунды. В преддверии Олимпиады в Антверпене такие «пробежки» у него участились. Незадолго до Игр Колехмайнен вновь бьет высшее достижение, на этот раз на 25 километров — 1 час 26 минут 29,4 секунды. Марафонский бег в окрестностях Антверпена был самым длинным за всю историю олимпиад — 42 километра 750 метров. Ко времени старта финские бегуны разочаровали публику: в их активе оказалась лишь одна награда за «длинный» бег. Поэтому и последнюю медаль в беге прогнозировали не для финнов. Ведь в марафоне бегуны из страны Суоми до этого не снискали лавров. Но Колехмайнен спутал все карты. Лишь эстонец Ю. Лоссман пытался, и не без успеха, оказать конкуренцию Колехмайнену. За 2 часа 32 минуты 35,8 секунды преодолел Колехмайнен дистанцию и выиграл очередную золотую медаль — четвертую за свою олимпийскую карьеру.

На пресс-конференции после своего триумфа «старина Ханнес», как ласково называли его земляки, открыл секрет: свой первый старт в марафоне он принял, когда ему едва минуло 17 лет. После этого специалисты предрекали юноше скорый конец карьеры, объявляли его смелость сумасбродством. Но Ханнес не устрашился пессимистических пророчеств. Привыкнув с юности к большим нагрузкам, он не испытывал страха перед сверхдальными пробегами.

В дальнейшем Колехмайнен не раз выходил на старт и вновь показывал выдающиеся результаты. Высшие мировые достижения на дистанциях 25 и 30 километров — 1 час 25 минут 20,0 секунды и 1 час 47 минут 13,4 секунды

увенчали в 1922 году его блестящую карьеру. А ровно через 30 лет в день открытия XV Олимпийских игр в Хельсинки Ханнес Колехмайнен, приняв факел из рук знаменитого Пааво Нурми, доставил его на башню стадиона и зажег там олимпийский огонь. Колехмайнен дожил до 77 лет. А когда в 1959 году, в день 70-летия, его чествовала вся Финляндия, он отметил в интервью по телевидению, что именно бегу обязан тем, что прожил до таких лет, практически не зная, что такое хвори и недуги.

### **Библиографический список:**

1. Большая олимпийская энциклопедия: [12+] / авт.-сост. В. Л. Штейнбах. – Москва: Олимпия Пресс, 2006. – Том 1. А—Н. – 785 с.: ил. – Режим доступа: по подписке. – URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=459838> (дата обращения: 11.06.2021). – ISBN 5-94299-088-3. – Текст: электронный.
2. Крикунов, Г.А. Школа олимпийского чемпиона Себастьяна Коэ / Г.А. Крикунов //Перспективы науки. – Тамбов: ТМБпринт, 2021. – № 2 – С. 72–76.
3. Колехмайнен, Ханнес [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Колехмайнен,\\_Ханнес](https://ru.wikipedia.org/wiki/Колехмайнен,_Ханнес) (дата обращения: 11.06.2021).